

# 俄乌时隔三年谈判未实现突破

## 特朗普称将给他们打电话

新华社北京5月18日电 俄罗斯和乌克兰16日在土耳其重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。鉴于谈判未能取得突破性进展,乌克兰及欧洲主要国家领导人试图与美国总统特朗普协调立场。特朗普17日说,他19日将分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通话,敦促双方达成停火。

### 谈判未实现突破

俄罗斯和乌克兰代表团16日在土耳其伊斯坦布尔举行双方3年多来的首次直接谈判。双方就互换1000名战俘达成共识,同时“原则上”愿意继续接触和谈判。

谈判结束后,乌克兰代表团团长、乌国防部长乌梅罗夫对媒体表示,双方讨论了停火和两国领导人举行会晤等问题。俄罗斯总统助理、俄方代表团团长梅金斯基发表声明说,俄方对谈判结果总体满意,对于乌方提出的领导人举行直接谈判,俄方“已经知悉”。

分析人士认为,俄乌时隔3年多再次直接对话,对于政治解决乌克兰危机具有一定意义,但俄乌在短期内实现停火并不容易,同时双方在核心关切问题上的分歧依然难解。

乌克兰政治专家费先科指出,本轮谈判没有取得突破性进展在意料之中,但两国谈判进程得以继续,仍是双方实质性磋商迈出的艰难一步。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事



▲5月16日,在土耳其方面主持下,俄罗斯和乌克兰代表团在土耳其伊斯坦布尔举行会谈。(新华社发 土耳其外交部供图)

务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说,这次谈判“朝着和平解决冲突迈出一步”,但期望谈判立即取得重大突破并不现实。

### 拉夫罗夫:美国发挥了积极作用

据俄罗斯外交部网站17日发布的消息,俄外交部长拉夫罗夫当天应约与美国国务卿鲁比奥通电话,双方就俄罗斯和乌克兰代表团16日在伊斯坦布尔举行的谈

判交换了意见。

消息说,鲁比奥对俄乌双方就交换被俘人员达成协议、以及约定针对“通往停战之路的必要条件准备各自看法”表示欢迎。他还强调,美方愿继续协助寻找解决问题方案。

拉夫罗夫表示,美国发挥了积极作用,促使乌方最终接受了俄总统普京关于在伊斯坦布尔恢复谈判的提议。俄罗

斯准备在这一背景下同美方继续协同工作。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日在莫斯科对媒体表示,俄乌目前首先要做的是交换停火条件主要清单。谈及俄乌总统是否将举行会晤时,佩斯科夫指出,这一会晤在俄乌代表团达成特定协议的工作取得成果后才是“有可能的”。

### 特朗普:将敦促双方达成停火

美国总统特朗普17日在社交媒体上发文说,他19日将分别与俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通话,敦促双方达成停火。

特朗普说,他将在19日上午先和普京通话,话题将包括停止俄乌冲突和贸易问题。之后,他将与泽连斯基通话,并随后与泽连斯基一起同北约各成员国进行会谈。

特朗普写道:“希望这将是富有成效的一天,停火能够实现”。

俄乌能否通过谈判达成停火共识,是各方关注的重点。伊斯坦布尔谈判前,乌方在欧洲和美国支持下提议自12日起实施至少30天的全面无条件停火,俄方则表示停火只是给乌克兰提供喘息机会,以便乌恢复军事能力继续与俄对抗。

分析人士指出,俄乌在停火条件、部分土地归属、乌是否加入北约等核心问题上依然存在难以弥合的分歧,实现停火乃至持久和平依然道阻且长。

(记者 栾海 高山 王腾飞 刘磊 江宥林)



▲5月13日,在沙特阿拉伯利雅得,沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼(右)会见美国总统特朗普。(新华社发 沙特通讯社供图)

美国总统特朗普16日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋的访问。此行期间,美国与海湾三国签署涉及军售、投资等一系列单子。

分析人士认为,特朗普此行重点在于“谈生意”:在内政层面借此缓解共和党政压力,在外交层面继续把安全和经济捆绑叫卖。至于伊核问题、叙利亚、巴以等中东国家关心的关键地区事务,几无进展。

### 签单背后的利益捆绑

特朗普访问期间,美国与海湾三国签署了一系列经济协议,涵盖国防、航空、能

源、铝业等领域。

美国分析人士解读,特朗普政府执政百日的民意支持率跌至近80年来美国历任总统同期最低,迫切需要利用这次访问敲定投资和采购协议,以此安抚美国民众的不满。

同时,专家认为,从此行结果来看,特朗普政府谋求加强对海湾国家的“安全和经济捆绑”,以此不断汲取海湾国家资金。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学政治学教授阿姆贾德·阿布·伊兹说,特朗普政府试图以大规模军售和商业交易对伙伴国家施加影响。海湾国家资金雄厚、投资能力

## 特朗普中东行的“生意经”

□新华社记者 吴宝澍

强,被特朗普视作获取利益的关键目标。

山东大学中东研究中心副主任赵北平认为,美方此次签署的协议有两方面特点及谋划:一是军售金额大,目的是以提供安全保障的形式吸纳海湾国家巨额资金,用来增加美国军工产业的收入,同时巩固美方对地区安全的影响力;二是关键领域多,试图借外资提振美国经济发展,特别是在能源、矿产、人工智能、高端制造业等关键领域为美国注资。

### 匪夷所思的“和平努力”

在地区事务上,特朗普在伊核问题和美叙关系上频频释放信号,但就加沙问题言及甚少。分析人士认为,特朗普政府的中东政策仍然以谋取美国地缘政治利益为目的,难以获得地区认可。

特朗普此行频频喊话伊朗,要求伊朗尽快与美达成核协议,否则对伊实施大规模“极限施压”。他13日在沙特首都利雅得说,如果伊朗拒绝美方提议,美国“会让伊朗石油出口变成零”。伊朗外交部长阿拉格齐14日回应,美国及其霸权政策是伊朗经济困境的根源,美国试图强加一个顺从美国的政权,这“违背伊朗人民的尊严”。

美国时事评论员法里德·扎卡利亚指

出,正是在特朗普的首个总统任期内,美国宣布退出伊核协议。现在特朗普政府的做法是,在当初制造问题之后又去解决问题,继而宣布自己成功重塑地区局势,这“实在匪夷所思”。

访问期间,特朗普还高调宣布将解除美国对叙利亚的制裁。分析人士指出,美国此举既有迎合沙特等海湾国家的意图,也有为此访催生“成果”的心思。但美方解除制裁的过程可能十分漫长,具体方式也尚不明确。另有媒体报道,为换取美方解除制裁,叙利亚可能要与美方分享叙境内矿产开发权等利益。

在备受关注的加沙问题上,特朗普此行着墨甚少,只是称美方将让双方“尽快结束战争”。就在他访问期间,以色列加大对加沙地带空袭力度,15日和16日两天内造成超过250人死亡。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,美方在加沙问题上的种种做法都不是出于道义考虑,而是以确保自身利益为前提。

埃及阿拉伯及国际问题专家穆斯塔法·阿明指出,美国所谓“和平努力”的背后意图,仍是维系其霸权地位、扩大其经济和地缘利益,包括对关键资源的控制。

(新华社开罗5月17日电)